GLI INSIEMI MATEMATICI
· Un INSIEME MATEMATICO è un gruppo di “cose” per le quali con assoluta certezza si può stabilire se appartengono o no all’insieme

Esempio:

· Gli alunni della 1 F costituiscono un insieme matematico
· I fiori del mio giardino costituiscono un insieme matematico

· Le caramelle buone del barattolo NON costituiscono un insieme matematico

· Le caramelle alla menta del barattolo costituiscono un insieme matematico

· Le “cose” che appartengono ad un insieme si chiamano elementi dell’insieme

COME SI RAPPRESENTA UN INSIEME?
Si può rappresentare:

1. Per ELENCAZIONE o RAPPRESENTAZIONE TABULARE

Esempio: insieme delle stagioni:


S = {primavera, estate, autunno, inverno}


NOTA BENE:

· La lettera che indica un insieme è maiuscola
· Gli elementi di un insieme sono minuscoli
· Gli elementi di un insieme sono divisi da una virgola

· L’ordine con cui sono elencati gli elementi è indifferente

· Ciascun elemento deve essere scritto una sola volta!

2. Per CARATTERISTICA

Esempio: 


S = {a / a è una stagione}


Si legge:


L’insieme S è formato dagli elementi a tali che a è una stagione


NOTA BENE:


il simbolo / si legge “tali che”
3. Con il DIAGRAMMA DI EULERO – VENN


TIPI DI INSIEMI

Un insieme può essere:

· Finito: formato da un numero ben preciso di elementi.


Esempio:
l’insieme dei ragazzi della 1 F.




l’insieme delle regioni d’Italia
· Infinito: formato da un numero infinito di elementi


E’ impossibile elencare tutti gli elementi di quest’insieme


Esempio:
l’insieme dei numeri maggiori di 9




l’insieme dei numeri pari




l’insieme dei punti di una retta
· Vuoto: formato da nessun elemento


Esempio: l’insieme dei numeri dispari che finiscono per 2


Si indica con {} oppure con Ø

GRAMMATICA DEGLI INSIEMI

· Gli insiemi si indicano con la lettera maiuscola dell’alfabeto (es: A, B, C, .....)
· Gli elementi di un insieme si indicano con le lettere minuscole dell’alfabeto

· Per indicare che un elemento appartiene ad un insieme si usa il simbolo (

Esempio:  a ( B 




si legge:




a appartiene all’insieme B

· Per indicare che un elemento NON appartiene ad un insieme si usa il simbolo (

Esempio:  a ( B 




si legge:




a NON appartiene all’insieme B

· Il simbolo ( significa qualsiasi
INSIEMI UGUALI

Due insiemi sono uguali quando hanno gli stessi elementi.

Esempio: A = {a / a è una lettera della parola eremo}


      B = {b / b è una lettera della parola more}


In rappresentazione tabulare:



A = {e, r, m, o}



B = {m, o, r, e}


ma siccome l’ordine non conta A e B hanno gli stessi elementi.

Si scrive 
A = B
Se due insiemi non sono uguali si scrive


A ≠ B

e si legge A è diverso da B

SOTTOINSIEMI
A = {a / a è una lettera della parola matita}

B = {b / b è una lettera della parola matta}

Disegnamoli:

Notiamo che ogni elemento di B è anche elemento di A

Si dice che B è un sottoinsieme di A 

e si scrive
B ( A 

( B è incluso in A)
Esempio:


A = {1, 2, 3}

elenco tutti i suoi sottoinsiemi:

{1}
{1, 2}
   {2, 3}
{1, 3}     {2}
{3}
· questi sottoinsiemi non sono vuoti e non contengono tutti gli elementi di A, quindi vengono detti sottoinsiemi propri 

· l’insieme vuoto e l’insieme A stesso vengono detti, invece, sottoinsiemi impropri
Se abbiamo una situazione di questo tipo:


Non tutti gli elementi di B appartengono ad A
si dice che B  NON è un sottoinsieme di A 

e si scrive
B ( A 

( B  non è incluso in A)
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